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Abgabefrist: 26.05.2015, 12:00 Uhr, Block: 1

Zur Abgabe der Bearbeitungen stehen den Ubungsgruppen zu ,,Mathematik fiir Informatiker IT¢
Briefkésten zur Verfiigung. Fiir die Gruppen 1-4, 5-15, 17 und 19-29 befinden sich die Briefkasten
im ersten Geschoss der Otto-Hahn-Strafle 12. Fiir die Gruppennummern 5, 16, 18 und 30 befindet
sich der Briefkasten im Erdgeschoss der Otto-Hahn-Strafie 16. Die den einzelnen Ubungsgruppen
zugeteilten Briefkdsten sind durch den Namen der Veranstaltung, der Gruppennummer sowie
Zeit und Ort der Ubung gekennzeichnet.

Bitte werfen Sie Ihre Bearbeitungen in den Ihrer Ubungsgruppe zugeteilten Briefkasten bis zur
aufgefithrten Abgabefrist ein.

Schreiben Sie unbedingt immer IThren vollstindigen Namen, Thre Matrikelnummer
und IThre Gruppennummer auf Ihre Abgaben!

Hinweis: Dies ist das letzte Ubungsblatt zu Block 1.

Aufgabe 7.1 Quiz (1414141 Punkte)
Welche der folgenden Aussagen sind richtig und welche falsch? Begriinden Sie Ihre Antwort.

1. Die Funktion f: N — N, f(z) = x + 1 ist bijektiv.

2. Die Funktion f: R — R, f(x) = 2z + |z ist bijektiv.

3. Die Funktion f: Qs¢ — Qso, f(z) = 22 ist bijektiv.

4. Die Funktion f: R — R, f(x) = 23 + 322 + 32 + 1 ist bijektiv.

Aufgabe 7.2 Ableitungen (141+1+1 Punkte)

Bestimmen Sie die Ableitungen fiir die folgenden Funktionen:

(cos z—sin z)>
—ans T 2cosw.

sin (522 + 1).

1. f:R—=R, f(z)
2. f:R—=R,f(x)
3. [ R=R, f(x)

cos (53:2 +1)- Tz

4, Fﬁra,beR,a,b>0:f:R\{a;\/E;_\/E}%ij(x) jc—al
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Aufgabe 7.3 Logarithmus (4 Punkte)

Bestimmen Sie fiir a € R>y

lim log, (1 + z) -lr21(1 +x)- lna.
x—0 €T

x#0

Hinweis: Es gilt: (a) fiir a,b € Rug \ {1} : log,x® = blog, , auBerdem ist
(b) limgyo (1 + )= =

8|~

€.



Aufgabe 7.4 Stetigkeit (24141 Punkte)
Sei f: R — R gegeben durch f(z) = z2.

1. Zeigen Sie mit Hilfe des e-d-Kriteriums, dass f in R stetig ist.

2. Zeigen oder widerlegen Sie, dass f im Intervall [—1, 1] gleichmé&Big stetig ist.

3. Zeigen oder widerlegen Sie, dass f in R gleichméafig stetig ist.
Hinweis: Dazu kénnte die Losung der Aufgabe 0.2.4 hilfreich sein.

Vorlesung: http://lsd-www.cs.tu-dortmund.de/cms/de/lehre/2015_ss/mathe2/index.html
Ubung: http://Is4-www.cs.tu-dortmund.de/cms/de/lehre/2015_ss/mathe2 uebung/index.html
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